

牢记嘱托 加快建设美好新海南

一年接着一年干
锲而不舍惠民生

——贯彻落实习总书记2013年视察海南时的重要讲话精神系列综述之八

■ 本报记者 周元 原中倩

[关键词] 民生成就

5年来

脱贫攻坚

投入财政专项资金

66.4 亿元

减少贫困人口 61.7 万人

贫困发生率

由 12.3% 降至

1.5%

517 个贫困村
整村脱贫出列

五网建设

路网

新增高铁 345 公里、环岛高铁全线贯通；新增公路通车里程 5932 公里，加快构建“田字型”高速公路主骨架

光网

建成“全光网省”，信息基础设施水平和固定宽带网速跨入全国中上行列

电网

昌江核电一期、西南部电厂、琼中抽水蓄能电站相继投入运行，清洁能源装机比重从 2012 年的 43.5% 提高到 55.4%

气网

天然气管网西线建成、东线开工，洋浦、澄迈两大液化天然气接收站投产

水网

红岭水利枢纽工程建成，红岭灌区、南渡江引水等大型水利工程加快推进，完成 23 万亩农田高效节水灌溉建设

民生投入

- 财政支出 70% 以上投入民生
- 57 件民生实事如期全面完成
- 抓好高校毕业生、就业困难人群等就业工作，城镇新增就业年均 9 万人以上
- 社会保障体系不断完善，五项职工社会保险实现全省统筹、覆盖，居民养老、医疗保险实现全省统一

建设保障性住房 19.8 万套

受益 73 万人



制图/王凤龙

5年来

脱贫攻坚

投入财政专项资金

66.4 亿元

减少贫困人口 61.7 万人

贫困发生率

由 12.3% 降至

1.5%

517 个贫困村
整村脱贫出列

五网建设

路网

新增高铁 345 公里、环岛高铁全线贯通；新增公路通车里程 5932 公里，加快构建“田字型”高速公路主骨架

光网

建成“全光网省”，信息基础设施水平和固定宽带网速跨入全国中上行列

电网

昌江核电一期、西南部电厂、琼中抽水蓄能电站相继投入运行，清洁能源装机比重从 2012 年的 43.5% 提高到 55.4%

气网

天然气管网西线建成、东线开工，洋浦、澄迈两大液化天然气接收站投产

水网

红岭水利枢纽工程建成，红岭灌区、南渡江引水等大型水利工程加快推进，完成 23 万亩农田高效节水灌溉建设

民生投入

- 财政支出 70% 以上投入民生
- 57 件民生实事如期全面完成
- 抓好高校毕业生、就业困难人群等就业工作，城镇新增就业年均 9 万人以上
- 社会保障体系不断完善，五项职工社会保险实现全省统筹、覆盖，居民养老、医疗保险实现全省统一

建设保障性住房 19.8 万套

受益 73 万人



制图/王凤龙

一年接着一年干
锲而不舍惠民生

——贯彻落实习总书记2013年视察海南时的重要讲话精神系列综述之八

■ 本报记者 周元 原中倩

“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，是中国共产党人的初心和使命。

2013年4月，习近平总书记视察海南时向百姓嘘寒问暖，留下殷切嘱托——“小康不小康，关键看老乡”“抓民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，抓住最需要关心的人群，一件事情接着一件事情办、一年接着一年干，锲而不舍向前走。”

道行致远，不忘为民初心。海南省委、省政府牢固树立“四个意识”，牢记习总书记的嘱托，坚定不移践行以人民为中心的发展思想，把群众利益放在首位，五年来每年财政支出的70%以上投入民生，推动海南更加宜居宜业宜游宜养，最大限度让人民共享改革发展成果。

在去年召开的海南省第七次党代会上，省委书记刘赐贵代表新一届省委提出今后五年奋斗的主要目标是——加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好生活。

通过不懈努力，实现全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂“三大愿景”。在“美好新海南”的宏伟蓝图中，处处都体现了人民在海南经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”中的中心地位。

但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，海南各级党委政府真心实意的行动、真金白银的投入，换来了海南百姓看得见、摸得着、感受得到的实惠。



海口贫困户喜分红。本报记者 王凯 摄

○ 抓住最需要关心的人群，脱贫攻坚助力全面小康

困人口的“家庭”。

扶贫对象要精准，扶贫措施更要精准。习近平总书记指出，要继续坚持精准扶贫精准脱贫方略，用“绣花”的功夫实施精准扶贫；对贫中之贫、困中之困、难中之难、坚中之坚的地方，要采取超常措施加以扶持。

正是在这样的扶贫思路下，海南各市县根据不同的致贫“病根”对症下药，开出了产业、旅游、就业、易地搬迁、生态补偿、教育、医疗保障低保兜底和特困救助、危房改造、基础设施建设“十大药方”，下足力气要拔掉“穷根”。

脱贫，不仅需要外力扶持，更需要内生动力的激发和知识技能的支撑。

2016年，我省创新开通脱贫致富电视夜校，深度融合多方资源，形成了“电视夜校传知识、服务热线解诉求、钉钉系统‘盯’落实、线下

实践固成效”的新型远程教育模式，“扶智”又“扶志”，产生了巨大影响力。

2017年，省委、省政府制定下发《海南省脱贫攻坚责任制实施细则》，各级党政主要负责人逐级签订了脱贫攻坚责任书，乡镇、村签订了精准识贫退出承诺书，攻坚责任逐步压实。

“把百姓的田当作自家田，把百姓的事当作自家事”。五年来，我省脱贫攻坚战取得决定性进展，共投入财政专项资金 66.4 亿元，减少贫困人口 61.7 万人，贫困发生率由 12.3% 降至 1.6%，517 个贫困村整村脱贫出列。2017 年，我省 5 个国定贫困县农村居民人均可支配收入增长 12.5%，比全省增速高出 3.6 个百分点，在全国 22 个有贫困监测的省区市中，海南贫困地区农民收入增速全国排名第二，给全省人民交上了一份合格的答卷。

○ 解决民生痛点，补长民生短板

2016年，时任省长的刘赐贵在省两会上首次提出实施“一市（县）两校一园”优质基础教育资源引进工程，即每个市县至少通过引进办学、合作办学等方式办好省级优质中学、小学和幼儿园各 1 所；去年 4 月，省第七次党代会报告又将加快这一工程建设列为今后 5 年的工作任务。

截至目前，全省 18 个市县已引进或正在洽谈的合作办学项目有 53 个。其中，北大附中、清华附中，北师大附中等名校相继来琼办学，有力提升了我省基础教育办学水平。

“教育卫生是海南发展的短板，农村的教育卫生是短板中的短板，一个突出问题就是留不住好教师、好医生。”今年初，省长沈晓明在省六届人大一次会议记者见面会中直言。他表示，省政府正研究并争取今年上半年出台相关政策，以提高基层教师和医生的待遇，并试点“县属乡用”和“乡属村用”的办法，让基层人才流动起来。

既要留得住，也要引进来。我省开展的“好校长、好教师”“好院长、好医生”引进工程，为海南教育、卫生事业带来了更多新鲜血液。其中，2015 年起海南连续 3 年共引进优秀校长和骨干教师 302 名，七成分布在贫困市县及非贫困市县的乡镇以下学校，充分体现了引进工程对贫困薄弱地区教育的倾斜支持。

此外，我省还借助国内一流医院在模式、管理、品牌、技术方面的先进经验，提升省内医疗技术水平。近年来，解放军总医院海南分院、中山大学眼科中心海南眼科医院、海南省肿瘤医院、上海第九人民医院海南分院等依托国内优质医疗资源的医院，相继在海南开诊、运营。

随着“一市（县）一院”（即每一个市县建设一所省级水平医院）工程不断推进，截至今年初，海南已引进和洽谈合作办医 48 家。3 月 31 日，博鳌超级医院在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区正式开业，将为国内外患者提供国际先进的医疗服务。

“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱，必须倍加珍爱、精心呵护。”牢记习近平总书记视察海南时的重要指示，海南不仅在省委七届二次全会上通过了建省办经济特区以来最严格的生态环境保护制度规定，还持续采取强有力的行动。五年来，全省大气、水体和近海海域等生态环境质量持续保持全国一流，空气优良率保持在 99% 以上……

还有更多暖心的“成绩单”。

住有所居——建设保障性住房 19.8 万套，受益 73 万人。改造农村危房 17.6 万户，惠及 79 万人。同时，在全省实施“两个暂停”调控政策，保持房地产市场平稳健康发展。

住有宜居——持续加强城乡环境治理，深入开展社会文明大行动，特别是海口通过创建“全国文明城市”和“国家卫生城市”的“双创”，三亚通过以“生态修复、城市修补”为主的“双修”，让城市建设内外兼修；加强和创新社会管理，平安海南建设深入推进，重拳禁毒禁赌等专项治理成效显著，群众安全感、满意度不断提升。

乡村振兴——美丽乡村的抓手，“美丽海南百镇千村”工程扎实推进，热带特色现代农业逐渐做强，一批特色产业小镇、美丽乡村蓬勃兴起，农民居住环境更好，收入更多。

文化惠民——政府购买公共文化服务，每一天有 1 场戏送到乡镇，每个月有 1 场省内剧目进剧场，每个季度引入 1 部国内优秀精品剧目。本土文艺创作再攀高峰，一批文艺精品亮相全国舞台并夺得全国奖项，增强海南文化自信。

民生无小事，枝叶总关情。

为了更精准地解决民生需求，近年来，海南省委、省政府问计于民，承诺每年为群众办好十件左右民生实事。随着承诺兑现，这些海南百姓最急、最需、最盼的民生困难一一得到纾解。

建设“五网”基础设施
推进基本公共服务均等化

民生工作面广、量大，不仅涉及教育、医疗、就业、社保、住房等领域，也涉及路网、光网、电网、水网、气网等基础设施建设，需要“一件事情接着一件事情办、一年接着一年干，锲而不舍向前走”。

五年来，海南坚决贯彻落实以人民为中心的发展思想，在“多规合一”的框架下统筹布局，不断加强全省路网、光网、电网、气网、水网“五网”基础设施建设，大力推进互联互通，城乡发展的支撑保障能力不断增强，民生基础也得到了夯实。

路网——新增高铁 345 公里、环岛高铁全线贯通；新增公路通车里程 5932 公里，加快构建“田字型”高速公路主骨架。

光网——建成“全光网省”，信息基础设施水平和固定宽带网速跨入全国中上行列。

电网——昌江核电一期、西南部电厂、琼中抽水蓄能电站相继投入运行，清洁能源装机比重从 2012 年的 43.5% 提高到 55.4%，电力短缺局面得到根本扭转。

气网——天然气管网西线建成、东线开工，洋浦、澄迈两大液化天然气接收站投产。

水网——红岭水利枢纽工程建成，红岭灌区、南渡江引水等大型水利工程加快推进，完成 23 万亩农田高效节水灌溉建设。

基础设施建设打开了经济发展之门，也打开了民生幸福之门，城乡统筹、区域协调发展的大门。2015 年，屯昌至琼中高速公路通车，海口至琼中车程由原来的 3 小时缩短至 1 小时左右，畅通的路网让整个中部市县都驶进了快车道。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的起点。

“必须把落脚点放在满足人民日益增长的美好生活需要上。努力让百姓上好学、看好病、就好业、住得舒心、吃得放心，坚决打赢精准脱贫攻坚战。大力实施乡村振兴战略，建设‘美丽海南百镇千村’，把乡村民宿建成‘候鸟’人群乐居、当地百姓增收的‘鸟巢’。开展社会文明大行动，创建海南文明岛，齐心协力实现海南人民的幸福家园、中华民族的四季花园和中外游客的度假天堂‘三大愿景’。”刘赐贵今年在全国两会期间接受人民日报记者采访时如是说。

奋进在新时代的浩荡春风里，海南百姓还会拥有更多切切实实的获得感、幸福感！

（本报海口 4 月 12 日讯）